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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Hans-Ulrich Rülke FDP/DVP

und

Antwort
des Ministeriums für Verkehr und Infrastruktur

Bevorstehende Sanierungen von Ortsdurchfahrten
im Enzkreis

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Sanierungen von Ortsdurchfahrten sind im Enzkreis derzeit geplant?

2.  Mit welcher Dauer rechnet sie für die Sanierungsarbeiten an der Ortsdurchfahrt 
der Landesstraße 570 in Kämpfelbach-Ersingen?

3.  Welche Auswirkungen der Sanierungsarbeiten an der L 570 erwartet sie für die 
Verkehrsbelastung auf der parallel verlaufenden Achse Wilferdinger Straße/
Lange Straße während der einzelnen Sanierungsphasen?

4.  Welche Maßnahmen trifft sie zur Begrenzung der zusätzlichen Verkehrs- und 
Lärmbelastungen auf den Ausweichstraßen während der einzelnen Sanierungs-
phasen?

5.  Wird sie sich für eine weiträumige Umleitung zur Entlastung Kämpfelbach-
Ersingens während der Sanierung der Ortsdurchfahrt einsetzen?

20. 10. 2011

Dr. Rülke FDP/DVP

Eingegangen: 21. 10. 2011 / Ausgegeben: 15. 11. 2011



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 15 / 756

2

B e g r ü n d u n g

Die Ortsdurchfahrt der L 570 in Kämpfelbach-Ersingen ist Bestandteil einer Um-
gehungsstraße für die Autobahn A 8. Der im Zuge der geplanten Sanierung zu 
erwartende Umleitungsverkehr über die Achse Wilferdinger Straße/Lange Straße 
in Kämpfelbach-Ersingen erscheint sowohl aus Sicht der Anwohner als auch aus 
Sicht des Verkehrsflusses und der Verkehrssicherheit fragwürdig. Insbesondere die 
engeren Abschnitte der Wilferdinger Straße erscheinen etwa für die Umleitung 
von schwerem Lkw-Verkehr mit großem Schwenkbereich aus beiden Richtungen 
unzureichend. Es wird daher die Notwendigkeit einer weiträumigen Umgehung 
Kämpfelbach-Ersingens während der Arbeiten an der L 570 gesehen.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 7. November 2011 Nr. 2–3941.0–ENZ/59 beantwortet das  
Ministerium für Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Sanierungen von Ortsdurchfahrten sind im Enzkreis derzeit geplant?

Für folgende Ortsdurchfahrten ist – vorbehaltlich ausreichend zur Vefügung ste-
hender Haushaltsmittel – eine Sanierung im kommenden Jahr vorgesehen:

L  570, Ortsdurchfahrt Ersingen (Teilabschnitt)
L 1134, Ortsdurchfahrt Heimsheim
L 1175, Ortsdurchfahrt Wimsheim (Teilabschnitt)
L 1180, Ortsdurchfahrt Friolzheim

2.  Mit welcher Dauer rechnet sie für die Sanierungsarbeiten an der Ortsdurchfahrt 
der Landesstraße 570 in Kämpfelbach-Ersingen?

Die Gemeinde Kämpfelbach plant die Sanierung bzw. Erneuerung der Kanal- und 
Wasserleitungen im Zuge der L 570 im Ortsteil Ersingen in mehreren Bauabschnit-
ten. In diesem Zusammenhang soll auch jeweils die Fahrbahndeckschicht unter 
Kostenbeteiligung des Landes erneuert werden. Die einzelnen Maßnahmen wer-
den von der Gemeinde in Abstimmung mit dem Regierungspräsidium Karlsruhe 
durchgeführt. Die Arbeiten werden in drei Bauabschnitte unterteilt, wobei mit  
6 Monaten Bauzeit je Bauabschnitt gerechnet wird. Es ist vorgesehen, in 2012 den 
ersten Bauabschnitt, in 2013 den zweiten Bauabschnitt und in 2014 den dritten 
Bauabschnitt fertig zu stellen.

3.  Welche Auswirkungen der Sanierungsarbeiten an der L 570 erwartet sie für die 
Verkehrsbelastung auf der parallel verlaufenden Achse Wilferdinger Straße/
Lange Straße während der einzelnen Sanierungsphasen?

Nach derzeitigem Planungsstand muss die L 570 für den Verkehr voll gesperrt 
werden. Dies hat voraussichtlich eine Mehrbelastung auf der Achse Wilferdinger 
Straße/Lange Straße zur Folge.

4.  Welche Maßnahmen trifft sie zur Begrenzung der zusätzlichen Verkehrs- und 
Lärmbelastungen auf den Ausweichstraßen während der einzelnen Sanierungs-
phasen?

5.  Wird sie sich für eine weiträumige Umleitung zur Entlastung Kämpfelbach-Er-
singens während der Sanierung der Ortsdurchfahrten einsetzen?

Zu Nr. 4. und 5.:

Derzeit wird ein Verkehrskonzept erarbeitet, welches auch eine überörtliche und 
weiträumige Umleitung des überörtlichen Verkehrs vorsieht. Die dafür erforderli-
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chen Abstimmungen zu den auf den Ausweichstrecken zu erwartenden Verkehrs- 
und Lärmbelästigungen erfolgen durch die Gemeinde Kämpfelbach im Benehmen 
mit der Verkehrsbehörde des Enzkreises, der Polizeidirektion Pforzheim und dem 
Regierungspräsidium Karlsruhe.

Dr. Splett 
Staatssekretärin


